



环境手机报

01月02日 星期三
农历十一月二十七

【导读】

- ›我国南沙群岛生态保护修复设施启用
- ›云南省委对九大高原湖泊所在的五州市开展机动巡视
- ›生态环境部通报 2018-2019 年蓝天保卫战重点区域强化监督情况
- ›因生态环境损害问题山西问责 117 名责任人
- ›安徽纪委监委因扬子鳄国家级保护区被侵占事件约谈 7 单位党组织负责人
- ›陕西启动绿色创建奖励机制
- ›我国首次成功破译 2 种棕榈藤基因组信息
- ›贺兰山东麓保护修复工程启动
- ›生态影像：藏羚羊的家园

【空气质量监测】

生态环境部公布的空气质量数据显示，1月2日8-9时，北京市、大连市、厦门市、宜春市、玉溪市等 112 个城市空气质量为优，占 30.60%；天津市、廊坊市、长春市、昆山市等 101 个城市空气质量为良，占 27.60%；邢台市、太原市等 66 个城市空气质量为轻度污染，占 18.03%；唐山市等 45 个城市空气质量为中度污染，占 12.30%；保定市等 39 个城市空气质量为重度污染，占 10.66%；邯郸市等 3 个城市空气质量为严重污染，占 0.81%。

【环保快读】

我国南沙群岛生态保护修复设施启用

为加强南海生态保护,履行国土空间生态保护修复职责,我国在南沙群岛永暑礁、渚碧礁、美济礁建设了生态保护修复相关设施,于2019年1月1日正式启用。新启用的设施将重点用于珊瑚礁生态系统保护和修复工作,具体工作包括:定期调查评估,逐步掌握南沙群岛珊瑚礁生态系统的演变规律,科学合理确定需要重点保护和修复的区域;采取自然恢复为主、人工修复为辅的方式,有针对性地实施保护修复工作;探索创新保护修复技术方法,因地制宜开展珊瑚礁保护修复试验,逐步建立适合南沙群岛生态特点的保护修复技术方法体系等。(中国环境报)

http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-01/02/content_79194.htm

云南省委对九大高原湖泊所在的五州市开展机动巡视

近日,十届云南省委第六轮巡视盯上了九大高原湖泊保护治理。据悉,2018年12月20日起,云南省委巡视组将对九大高原湖泊所在的5个州市开展为期一个月的机动巡视。目前,巡视工作动员会已经分别在九大高原湖泊所在的昆明市(滇池、阳宗海)、玉溪市(抚仙湖、星云湖、杞麓湖)、丽江市(程海、泸沽湖)、大理白族自治州(洱海)、红河哈尼族彝族自治州(异龙湖)等5个州市召开,各项工作正有条不紊推进中。(中国环境报)

http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-01/02/content_79195.htm

生态环境部通报2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化监督情况

2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化监督工作继续开展,12月31日工作组发现涉气环境问题73个。发现涉气“散乱污”企业2家;发现5台应淘汰燃煤锅炉未拆除;工业企业未安装大气污染防治设施问题5个;工业企业不正常运行大气污染防治设施问题5个;VOCs整治不到位问题8个;工业粉尘无组织排放问题3个;建筑工地扬尘管理问题16个;物料堆场未落实扬尘治理措施问题15个;其他涉气环境问题14个。对上述问题,生态环境部已通过督办问题清单交办相关市、县(区)人民政府依法调查处理。(中国环境报)

http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-01/02/content_79179.htm

因生态环境损害问题山西问责117名责任人

从山西省政府获悉,针对中央第二环境保护督察组移交的14个生态环境损害责任追究问题情况,山西省对所涉及的117名责任人和18个厅级单位进行问责。山西省纪委监委抽调70余名专业人员组成14个调查组,开展调查问责。根据已查明的事实,山西省委、省政府决定对所涉及的117名责任人和18个厅级单位进行问责。其中厅级干部22人,处级干部61人,乡科级及以下干部34人;给予党纪处分34人次,政务处分43人次,诫勉33人,通报7人,组织处理2人。(中国环境报)

http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-01/02/content_79149.htm

安徽纪委监委因扬子鳄国家级保护区被侵占事件约谈7单位党组织负责人

从安徽省纪委监委获悉,安徽省林业局、宣城市委、泾县县委等7个涉及“安徽

扬子鳄国家级保护区被侵占事件”的相关责任单位党组织主要负责人，日前被安徽省纪委监委主要负责人集体约谈。安徽省纪委监委要求各相关责任单位认真落实安徽省委关于扬子鳄保护区有关问题整改工作的决策部署，明确整改责任，落实整改要求，绝不容许打折扣、搞变通；严格执行省委问责决定，做好受问责党员干部的思想政治工作，引导受问责干部放下思想包袱，轻装上阵、履责担当。（中国环境报）

http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-01/02/content_79147.htm

陕西启动绿色创建奖励机制

陕西省生态环境厅、省财政厅近日联合印发《陕西省绿色文明示范工程奖励办法》（以下简称《办法》），对获得省级绿色文明示范单位荣誉称号的单位进行奖励。此举旨在加快构建以政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系。《办法》明确要求，省级绿色文明示范单位应当达到《陕西省实施绿色文明示范工程行动计划指南（试行）》和《陕西省绿色文明示范工程评审细则（试行）》的有关要求；近5年内没有环境违法行为和环境污染事故；通过省环境保护委员会评审验收。创建活动优秀组织单位需具备绿色创建活动有工作方案，并作为重点工作安排部署；近3年绿色创建活动列有专项经费；积极组织开展绿色创建活动，成绩显著。（中国环境报）

http://epaper.cenews.com.cn/html/2019-01/02/content_79169.htm

【环境眼】

我国首次成功破译2种棕榈藤基因组信息

29日，竹藤基因组学学术成果发布会在北京举行。会上获悉，继2013年发布了首个竹亚科的全基因组——毛竹全基因组数据之后，2018年国际竹藤中心又首次成功破解了2种棕榈藤的全基因组。会上还发布了最新毛竹高精度基因组数据。基因组数据作为重要的生物学基础数据，在推动竹藤基础科学研究方面发挥着重要的作用。预计到2019年，还将完成3-5个竹种和2-3个棕榈藤藤种的全基因组测序和组装工作。在2020年左右，国际竹藤中心将发布和维护累计10个以上的竹藤基因组数据。（人民日报）

<http://env.people.com.cn/n1/2018/1229/c1010-30496606.html>

【清生活】

贺兰山东麓保护修复工程启动

日前，宁夏回族自治区财政厅、自然资源厅、生态环境厅下达2019年重点生态修复保护治理项目（第一批）资金10亿元，这也标志着宁夏贺兰山东麓山水林田湖草生态保护修复工程试点项目启动。此次启动的试点项目将完成水土流失治理35平方公里，矿山环境综合治理18.6平方公里，林草改造提升13.7万亩，黄河石嘴山段、沙湖、星海湖等河湖水质达到Ⅲ类标准，森林覆盖率达到13.5%以上等目标。（人民日报）

<http://env.people.com.cn/n1/2019/0102/c1010-30498399.html>

【观世界】

生态影像：藏羚羊的家园

冬日里，成群的藏羚羊活跃在西藏羌塘国家级自然保护区。近年来，由于保护措施得当，这里的生态环境逐渐向好，栖息繁衍的藏羚羊等动物数量逐年增多。（人民日报）

<http://env.people.com.cn/n1/2018/1229/c1010-30494791.html>



【环境手机报介绍】

环境手机报是面向环保系统干部职工以及热心环保事业的社会人士的专业手机媒体，由生态环境部宣传教育司主办，环境保护部宣传教育中心承办，北京旺达伟业科技有限公司协办。订阅请发送 HJ 到 10658000，取消订阅发送 QXHJ。